

海东日报

HaiDong DAILY

中共海东市委主管主办

2024年9月19日 星期四 农历甲辰年八月十七 今日8版

国内统一连续出版物号:CN 63-0028 邮发代号:55-11 第1403期 总第6001期

中秋假期 出行人次数超6.2亿人次

新华社北京9月18日电(记者 叶昊鸣)记者18日从交通运输部了解到,今年中秋节假期(9月15日至17日),全社会跨区域人员流动量6.29564亿人次,日均20985.4万人次,比2023年同期日均增长31.1%。

具体来看,铁路客运量4257.3万人次,日均1419.1万人次;水路客运量198.1万人次,日均66万人次;民航客运量506.9万人次,日均169万人次。

公路跨区域人员流动量(包括高速公路和普通国道非营业性

小客车人员出行量、公路营业性客运量)57994万人次,日均19331.3万人次。其中高速公路和普通国道非营业性小客车人员出行量47549万人次,日均15849.7万人次;公路营业性客运量10445万人次,日均3481.7万人次。

我市积极推进西宁市海东都市圈一体化发展

本报讯(记者 张璐 通讯员 张懿)记者从海东市发展和改革委员会了解到,1—8月,海东市积极优化都市圈总体发展格局,推进综合交通运输同城同网,推动基础设施互联互通,促进特色产业共育共兴,实现公共服务共建共享,加强生态环境共保共治,推进西宁市海东都市圈一体化发展成效显著。

今年以来,海东市发展改革委全力推动新建项目前期工作,川城—海浪公路(城下段)预计近期开工建设,曹家堡机场东进机场路项目(G6京藏高速公路曹家堡机场东连接线工程)顺利推进,互助北龙山国家森林公园景区道路提升等农村公路建设项目陆续实施。加快实施续建项目,互助土族自治县威林公路、威边公路、民和回族土族自治县川杨公路等公路已基本完工,2024年已改建农村公路230公里。化隆回族自治县夏琼寺至牙什杂镇公路、互助县柏木峡至鸾沟和威远镇至南峡镇公路开工建设,分别完成总工程量的40%、20%、20%。开通西宁市城北经停西曹家堡国际机场至海东乐都区定制班车,平安至西宁公交线路已全部覆盖河湟新区,两市公交初步实现一卡通。

近年来,海东市城市品质逐步提升,成功入选全国第四批城市一刻钟便民生活圈试点。乐都区北川片区城市更新等7个市政项目已全部开工建设,其中乐都区北川片区城市更新项目完成总工程量的81%。加快推进城镇老旧小区改造提质增效,开工改造51个小区2863套,开工率达100%。生活垃圾焚烧发电厂正式运营,全市生活垃圾无害化处理率达98%。和美乡村提档升级,129个和美乡村已开工建设127个,建设完成44个。落实落地3855万元厕所革命资金,新建厕所和问题厕所已开工7003座,已完工3457座。民和满坪水库已完成蓄水验收并下闸蓄水,乐都杨家水库、循化夕昌水库、互助柏木峡水库三座水库已完成主体建设,正在开展蓄水验收准备工作,平安区响河水库正在施工建设,计划于年底前完成项目主体建设任务。

与此同时,海东市不断发挥特色农业优势,“黄河彩篮”日均10吨蔬菜发往青藏高原农产品集散中心销售,累计4万吨大宗马铃薯、大蒜、大葱销往西宁市各超市、菜铺。持续推进工业绿色低碳发展,青海西部水电420KA电解槽磷生铁浇铸阴极技术改造等16个技改项目加紧建设,18家铁合金企业37台(套)定点浇铸烟气回收装置已建成投运,4家绿色工厂通过省级认定,红狮、生龙、天蓝二期等项目有序实施。数字经济如火如荼,京东科技绿色算力运营基地、国资信创灾备云等3个项目已投入运行,丝绸云谷低碳算力产业园、百度互助标注基地等4个项目有序推进,中国电信大数据中心二期、青海超级云计算中心等5个项目正在开展前期工作,上海数据港智算中心等8个项目正在积极洽谈对接中,力争落户海东。全面加强科技创新力量,万牧等15家企业通过第二批“创新型”中小企业认定,瀚耐等8家企业通过第七批“专精特新”中小企业认定。引进新品种90项,新技术21项,示范推广各类新技术54项,完成技术合同交易额登记8820.2万元。加快电商产业提能创新,制定印发《“青海省电商总部”建设实施方案》,全力推进“青海省电商总部”建设,着力为海东乃至全省电商企业提供选品中心、直播培训、企业孵化等多项服务,助力全省电商产业高质量发展。

积极推动西宁市海东两市就业一体化发展,广泛搭建劳务对接平台,截至8月末,共举办2024年就业援助月、春风行动、民营企业招聘月等专项活动136场次,提供就业岗位14.7万余个,初步达成就业意向的有4526人。持续推动教育人才队伍协同发展,加快推进教育基础设施建设,市第五中学累计完成投资9434万元,完成总工程量的45%。医疗资源流动共享实现突破,省级区域医疗中心(海东市)项目加速建设,计划2025年底完工并投入使用,全民健康信息平台(一期)计划2024年底前完成市级平台搭建任务。

不断加强流域水环境综合治理,乐都区小流域水土保持综合治理、互助县哈拉直沟河(拉庄—泽林段)河道治理等项目稳步推进,18个国省控断面水质均达到Ⅲ类及以上,达标率为100%。完成251个湟水干支流、黄河干流、大通河干流入河排入整治,整治率为70.1%。深化大气污染防治联防联控,全面落实扬尘管控“八个100%”等措施,截至8月末,全市空气质量优良率达89.8%。加强土壤污染防治,全市农用地安全利用率达到100%。持续推进国土绿化,完成国土绿化1.86万公顷,完成义务植树折算株数388.76万株。完成1.9万公顷国有林管护,管护落实率达100%。

乌拉孜别克·热苏力汗在青海高职院校讲授思政教育课

勇立时代潮头 争做有为青年 为中国式现代化建设贡献青春力量

本报讯(记者 陶成录)9月18日,市委书记乌拉孜别克·热苏力汗走进青海高等职业技术学院,以《勇立时代潮头 争做有为青年 为中国式现代化建设贡献青春力量》为题,为广大学子上了一堂精彩生动的思政教育课。

讲课中,乌拉孜别克·热苏力汗结合青年学生成长阶段特点,引用先进典型和模范人物的先进事迹,教育引导广大青年要树立远大理想、锤炼坚强意志、练就过硬本领、脚踏实地奋斗、努力成长成才。

乌拉孜别克·热苏力汗指出,青年兴则国家兴,青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。广大青年要深刻感悟在中国共产党领导下中国特色社会主义取得的举世瞩目成就,深刻感悟习近平总书记对青海发展倾注的心血、寄予的厚望,深刻感悟习近平总书记对教育事业的关怀

重视,感恩奋进、砥砺前行,自信自立地把握历史、现实与未来,进一步增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,坚定不移走中国式现代化道路,成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

乌拉孜别克·热苏力汗强调,要坚定理想信念,争做爱党爱国爱社会主义的新时代好青年。从党的百年历史中汲取智慧和营养,从党和国家发展成就中激发信心和力量,在爱党爱国爱社会主义中书写前进和成长,在深化教育综合改革中提升能力和水平,厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感,树立正确的世界观、人生观、价值观,自觉将个人奋斗融入党和国家事业发展全局,更好地把爱国情、强国志转化为奋进新征程、建功新时代的报国行。要勇担使命,在加快中国式现代化建设中积极作为。要感受变化铭记党恩,深刻感悟今天

的幸福生活根本在于习近平总书记的战略擘画、关心厚爱,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,要矢志不渝听党话,坚定不移跟党走。要立足实际谋发展,发挥所学所长,在技术传承上展现新作为,在产业发展上提供新活力,在生态建设上彰显新担当,在乡村振兴上作出新贡献,为城乡发展、家乡建设添砖加瓦。要跳出一域促提升,立足新发展阶段,站位大局,融入全局,将自己的所思所想,运用到扎根基层一线、真情实意工作上,运用到补齐短板弱项、缩小区域差距上,运用到投身家乡建设、推动青海发展上,努力以“一域之光”为“全局添彩”。要自信自立,坚持以奋进姿态努力成长为时代栋梁。要发扬青藏高原精神,践行“人一之,我十之”的实干精神,认真读书、学有所成,团结奋斗、无私奉献,投身青海、建设海东,在新的赶考路上开创

更好未来。要树立人生目标,找到适合的人生道路,坚定地朝着目标前行,专注行动、脚踏实地、坚持到底,努力达成自己的人生目标,实现自己的人生价值。要维护民族团结,铸牢中华民族共同体意识,常怀“中华民族一家亲”的观念认识,切实增强“五个认同”,争做新时代民族团结进步的践行者、促进者、守护者。要锤炼过硬本领,认真学习专业理论,大力弘扬工匠精神,注重培养综合素质,积极参加社会实践,为行业提升、科技进步、社会发展注入新的活力、增添新的动力。要锻造顽强毅力,在机遇面前主动出击、迎难而上,在挑战中提升魄力、增长才干,在考验中磨炼意志、强壮筋骨,成长为可堪大用、能担重任的新时代有为青年。要注重遵规守纪,自觉严格遵守国家法律法规及社会公共规范,管好自己的言行举止,做知法懂法、遵纪守法的好学生、好青年。

市政府召开党组会议

本报讯(记者 邓成财)9月18日,市政府党组副书记、副市长张忠良主持召开市政府党组2024年第20次会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、指示批示精神,省委省政府有关会议精神,研究部署市政府贯彻落实措施。

会议传达学习习近平总书记在陕西省宝鸡市和甘肃省兰州市、天水市考察调研时的重要讲话精神,习近平总书记对海南广东等地台风灾害作出的重要指示,在全国教育大会上发表的重要讲话精神,关于常态化扫黑除恶斗争的系列重要指示批示精神。强调,要以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,认真学习、深刻把握、对标对表,切实推动习近平总书记的重大要求落地落实。

会议传达学习习近平总书记在主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时的重要讲话精神及全省中央生态环境保护督察反馈问题整改暨深入打好污染防治攻坚战推进会精神。强调,要找准海东在促进区域协调发展中的

使命定位、发力重点,以进一步全面深化改革为动力不断打开工作新局面,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战和水流域污染治理攻坚战,全面落实推动黄河流域生态保护和高质量发展各项重点任务,将生态保护与乡村振兴、旅游康养、产业发展相融合,加快建设特色优势现代产业体系,大力发展县域经济,推动城乡融合发展。要深刻认识到抓好督察反馈问题整改工作的重要性,从政治上、从政治上办、从政治上改,自觉扛起主体责任,牢固树立“一盘棋”思想,严格按照省上和市上《整改方案》要求,层层传导压力、逐级压实责任,把抓好整改工作与践行“干部要干、思路要清、律己要严”要求结合起来,把严肃严谨严格的工作作风始终贯穿到问题整改全过程、各方面,确保各项整改任务按时限、按标准、按要求完成。

会议传达学习市委三届九次全会精神。强调,要旗帜鲜明讲政治,深刻领会和把握“进一步深化改革”这一主题在海东的重要意义,牢牢把握全会精神丰富的

内涵、精髓要义和实践要求,不断推动学习贯彻全会精神往深里走、往实里走。要全力以赴抓改革,严格按照市委提出的“落实五个重大要求”,全方位谋深谋实改革举措,不折不扣完成目标任务,努力打造更多标志性成果,以改革突破赋能品质海东建设。要争先创优抓落实,持续巩固上半年向上向好态势,聚焦重点任务,紧盯关键赛道,全力以赴精准补短,以积极进取的姿态奋力拼搏,确保完成前三季度目标任务,为夺取“全年红”“全年胜”打下坚实基础。

会议传达学习市委书记乌拉孜别克·热苏力汗在海东市中级人民法院《2023年以来海东市行政判决书上诉情况通报》上的批示及原文精神,并开展交流研讨。强调,要提高站位,充分认识做好新形势下预防和化解行政争议工作的重要性与必要性,采取诉前化解、诉中化解、完善行政争议工作机制,加强行政判决书信息共享等措施,从源头上减少行政判决书数量,降低行政判决书败诉率。要敢于担当,

坚持“行政机关负责人出庭应诉为常态、不出庭应诉为例外”的原则,按照庭前“研究”和庭审“出声”的要求,瞄准100%出庭应诉率目标,积极参与案件答辩、提交证据、辩论等环节,确保有效提升行政机关负责人出庭应诉的实质效果,实现行政与司法的良性互动,推动依法行政水平持续提升。要强化防范,聚焦征地拆迁、专项整治、政务信息公开等领域,结合行政诉讼案件中暴露出的问题定期开展培训,提高一线执法人员的业务水平和法律素养。对重大行政决策和涉及群体性利益的案件,要严格按照公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定等程序开展工作,认真落实行政执法“三项制度”,确保重大行政执法决定的公开性、合法性和程序性。

会议还传达学习省委书记、省人大常委会主任陈刚在民和回族土族自治县调研时的讲话精神,省委理论中心组学习会暨省委常委会“全省‘组团式’援青工作座谈会精神及东纪发[2024]11号文件精神。

河湟文化亮相京城

——海东轮值活动中中秋节主题日活动见闻



□本报记者 张语嫣 通讯员 刘希龙 摄影报道

9月9日,中华民族共同体体验馆2024年第三期中华民族优秀传统文化项目青海轮值活动,在北京市蒙藏学校旧址拉开序幕,活动为期十天。9月17日,一场以“月圆映长空 团

结一家亲”为主题的精彩活动如约而至。主题活动借中华民族传统节日中秋节的契机,通过丰富多彩的内容,生动展示了海东市在铸牢中华民族共同体意识方面的具体实践与卓越成效。中秋民俗文艺演出尽显地方特色,非遗展演魅力非凡,民族服饰体验让人领略多元之美,

河湟美食体验更是挑动着人们的味蕾。在非展览区,工作人员耐心地向来自北京的张金城小朋友传授手工中药香囊的制作方法。小家伙左手捏着香囊边口,右手小心翼翼地舀起中药材粉末放入其中,完成后扎紧袋口打结,一个精致的香囊便诞生了。据工作人员介绍,海东本地特色中药材制成的香囊,具有驱蚊防虫、提神醒脑之效,且药材香气持久不散。张金城小朋友兴奋地说:“这是我第一次手工制作中药香囊,很新奇,以后我要去更多没去过的地方,了解那里的文化。”本次非展览展示区共展出海东市4大类65件非物质文化遗产展品,河湟刺绣、黄河石画、黄河沙画等作品前,观众们驻足欣赏,精美的刺绣作品展现着海东青绣艺人的时代风采,让人充分感受到丰富灿烂的河湟文化。

射箭体验区,来自北京东城区的张先生兴致勃勃地体验了一次传统射箭。他表示,一直对传统射箭很感兴趣,此次难得的机会让他得以体验真正的传统射箭。在“平安大月饼”品鉴区,游客们对这一特色美食赞不绝口。工作人员将从海东空运而来的传统平安大月饼切开展示,其精美新颖的造型吸引了众多游客品尝,其精美新颖的造型吸引了众多游客观赏品尝。平安大月饼作为中华月饼大家族中的特色传统美食,“平安”二字寓意吉祥,与人们对美好生活的朴素愿望相契合,圆形外形也暗合“月圆人团圆”之意。如今,它不仅是中秋节的特有食品,更是海东乃至青海地区人们探亲访友、亲友团聚时的传统美食之一。

中秋佳节当天,具有海东特色的土族、撒拉族、藏族等中华民族优秀传统文化文艺演出精彩上演,现场表演了独具地方特色的河湟花儿、少数民族传统服饰展演、民族歌舞等节目,展现了海东各族儿女守望相助、和谐相处、共同繁荣的美丽画卷。独具地域特色和浓郁民族风情的文艺表演,赢得现场观众阵阵掌声,将中秋节主题日活动一次次推向高潮。

此次活动,让更多人认识、了解并关注了海东,也必将激发海东各族儿女的拼搏奋斗精神,为把海东建设得更加美丽繁荣贡献更多力量。

强信心 促发展
高质量发展调研行